

聚焦 2020 顺德两会

育新机 开新局

顺德区第十六届人民代表大会第五次会议闭幕

# 大力推进城市管理与农村发展

佛山市顺德区第十六届人民代表大会第五次会议



文/图 羊城晚报记者 张韬远

6月30日，随着顺德区第十六届人民代表大会第五次会议闭幕，顺德今年的两会时间正式结束。今年顺德经济社会等各项工作将如何开展，可谓是市民群众最关心的话题。记者从《政府工作报告》(以下简称《报告》)中了解到，今年顺德将推进3万亩村级工业园完成改造，并规划建设一批现代化产业聚集区和主题产业园区。今年顺德将会大力推进城市管理与农村发展，改善城乡发展不平衡的面貌。

《报告》提出，今年将着力解决“村改”制度性难题。据了解，探索跨不同用途地块、跨村居、跨镇街连片改造，有效平衡不同改造方向收益，降低“工改工”成本。推广政府挂账收储、连改带征等改造模式，支持企业在政府统筹下自主改造。坚持“奖励先改、倒逼后改”原则，推动村居、企业主动参与改造。

深化金融投入模式创新，推出更多涉“村改”金融产品，充分发挥产融公司等平台撬动作用，多渠道打通“村改”资金流，确保完成3万亩年度目标。

值得注意的是，今年，顺德将高标准规划建设一批连片现代产业集聚区和主题产业园区。谋划建设顺德红岗科技城，打造产城人文融合发展的科技创新

## 争取新增1家100亿级企业

根据《报告》，顺德将设立奖励扶持资金，搭建公共服务平台，助力企业加快向智能化、自动化、数字化方向转型。顺德争取在今年新增1家100亿级企业、5家10亿级企业，为五年内巩固壮大10家具有国际竞争力的大型骨干企业、发展提升50家具有行业引领地位的创新型企业、培育打造200家具有高成长性支撑未来的企业打下坚实基础。

顺德区委副书记、区长彭聪恩介绍，顺德将实施“互联网+智能制造”提升工程，培育5家智能化改造示范企业，新增机器人应用1100台。推动家电、机器人等产业与5G融合

发展，重点打造美的5G+工业互联网应用示范园区和博智林5G+机器人产业应用示范区，培育10个工业互联网标杆示范项目。

顺德今年还将打造创新发展强大引擎，加快推进三龙湾高端创新集聚区顺德片区建设，积极对接广深港澳科技创新走廊。出台“顺德科技创新十条”，对给予经认定的重大技术突破最高1000万元资助，对获得国家、省科技进步奖项目按照同等力度予以配套奖励，年内新增2个省级国际化科技企业孵化载体、6个省级技术创新中心。实施制造业设计赋能工程，规划建设2个智造设

计示范园区，打造工业互联网数字化设计协同平台。建立全球知识产权创新保护驿站，构建知识产权公共服务平台，打造知识产权保护最严格城市之一。对新引进的高层次人才给予连续三年每人每年最高20万元补贴。

顺德还将设立产业并购基金，对成功开展并购的企业给予最高1000万元一次性资助。支持企业登陆资本市场，对在科创板上市的企业给予最高200万元奖励，力争全年新增3家上市公司，培育10家重点后备上市公司。吸引世界500强企业落户，给予最高1500万元奖励。

## 谋划建设大清晖都市文化圈

城乡发展不协调，可谓是顺德发展中的一大短板，为此，《报告》中也专门提到要健全城乡融合发展机制，优化城乡形态，丰富人文内涵，增强发展协调性、整体性。

在城市建设方面，顺德要谋划对接珠江口8条跨江通道，推动城市发展从南北“点轴式”向东西“网络化”转变。稳步推进区科学馆、德胜体育中心等重点项目建设，优化完善中心城区配套功能。加强新型基础设施建设，新建逾2300个5G基站，启动建设城市主干道5G智慧杆。着力增强电网供电能力，重点推进220千伏甫珀输变电工程等20个重点项目建设，

力争110千伏菱溪变电站等10个项目竣工投产。完成20个城中村、老旧社区“微改造”。重点推进27公里河涌疏通工程，加强雨水收集和分洪设施建设，持续提升城市防洪排涝能力。

在激发农村发展活力方面，顺德提出要狠抓36项农村综合改革举措落地，稳定有序推进股权固化改革。鼓励优势农业企业扎根顺德建设总部，认定一批农业总部企业。重点推进2个省级现代农业产业园建设，树立绿色农业新标杆。在深化美丽田园、美丽乡村示范点建设的基础上，集中资源打造黄龙、左右滩片区等乡村振兴精品项目。推动畜禽养殖业

标准化发展，建设至少1家规模化生猪养殖场，确保生猪年出栏量达10.5万头。

此外，在满足群众精神文化生活方面，顺德提出要高标准谋划建设大清晖都市文化圈，发挥李小龙功夫文化IP国际影响力，建设世界功夫名城。打造博物馆之城，重点推进华侨博物馆、美食博物馆等建设，加强“四古”保护与活化，夯实城市人文底蕴。扎实做好全国文明城市复评迎检。加快建设华侨城曲水湾、容桂渔人码头、龙舟广场美食街等美食聚集区，大力开发德胜河、潭洲水道等夜游项目，扩大“顺德之夜”影响力，打造一批夜间经济示范点。

佛山市人力资源公共服务中心举办今年首场线下招聘会

## 设置面试轮候区 防止求职者扎堆

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实习生何嘉琪、通讯员麦怡文摄影报道：6月30日，佛山市人力资源公共服务中心在智能化招聘大厅举办了主题为“援企稳岗促就业”的综合型线下招聘会，这是2020年佛山市市级人力资源公共服务机构组织的首场现场招聘会。据统计，此次招聘会现场提供208个职位、820个岗位，入场求职者有154人，线上投递简历113份，系统匹配推荐460人(次)。

### 多措施确保线下招聘安全有序

据介绍，受新冠肺炎疫情影响，今年春节后佛山市暂停了现场招聘活动。目前，佛山市人力资源公共服务中心结合佛山市疫情防控形势和“稳就业”“保就业”工作需要，决定逐步重启现场招聘活动。为确保线下招聘安全有序，市人力资源公共服务中心专门制定了工作方案，重点部署疫情防控措施，配备了消毒液、洗手液、口罩等防疫物资，对入场的招聘单位数和求职人数采取了限流措施，要求招聘单位和求职者均须提前预约，并通过“亮绿码+戴口罩+量体温”流程后方能进场。招聘大厅设置了面试轮候区，防止求职者扎堆面试，并要求招聘单位与求职者全程佩戴口罩进行“一对一”洽谈。主办方还专门制作了招聘求职、疫情防控注意事项的宣传单和视频，在招聘大厅循环播放，



招聘会现场

## 大沥全球创客小镇首块地起拍价65.05亿元

通过混合开发方式，实现统一“规划+交易+建设+经营”

大沥镇  
“全球创客小镇”效果图



“全球创客小镇”将成为大沥“城产人”融合典范

223952.17平方米，包括商住用地、科研教育用地，出让地最高可建计容建筑面积为573048.96平方米，预计起拍楼面价1.1万元/平方米以上。在租赁方面，公告规定，开发商要在租赁宗地上建成并竣工验收不少于28万平方米的计容建筑物。

在配套上，地块上将设立2所各有18个班的幼儿园、1所30个班的小学、1所24个班的初中。

据介绍，全球创客小镇是

大沥打造的又一个重要的产业引擎，以建设“现代生产性服务业集聚区”为目标，利用粤港澳大湾区建设机遇，背靠佛山制造业，链接广州、深圳、香港的人才、技术、资本，发展智能制造、研发设计、商贸金融等现代生产性服务业。未来，这里将通过打造宜居宜业的产业社区，示范带动千灯湖城市中轴“北延过河”，成为“城产人”融合发展高地，构筑全球创客创业生态圈。



西樵湾区智慧产业新城效果图

第九个产业园。中南高科产业集团、佛山区项目总经理赵亚超介绍：“拟建设的湾区智汇产业新城项目已经过详细的调研和规划，项目将引进先进制造业、科研中心等产业，项目作为中南高科最新一代产品，是针对广东区域特定客户、先进制造业的发展方向研发设计的，包括高质量厂房和

## 中南斩获西樵地块 打造湾区智汇新城

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员关蕴琪摄影报道：近日，广东西樵纺织产业基地138亩工业用地以总价9628万元成功拍出，竞得方南海区锦时投资有限公司是中南集团旗下中南高科产业集团在西樵的注册公司。据了解，竞得方将在该地块打造西樵湾区智汇产业新城，项目预计总投资20亿元，进一步推动“产业新西樵”发展。

6月28日，经过70多分钟共17轮的激烈竞价，佛山市南海区锦时投资有限公司以9628万元斩获南海西樵纺织产业基地138亩工业用

地，溢价率16%。根据土地出让公告，本次出让地块面积9.22万平方米(折合138.3亩)，地块位于佛山市南海区西樵镇纺织产业基地。项目将引入新一代信息技术、先进装备制造业、电气设备、精密机械、节能环保设备、机器人产业、新能源产业、计算机、通信和其他电子设备制造业、战略性新兴产业。拟建设的湾区智汇产业新城项目占地面积约138亩，建筑面约18万平方米。

据了解，本次中南高科进驻西樵打造的湾区智汇产业新城，是其在粤港澳大湾区的

顺德

## 新阶联首个实践创新基地揭幕

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：6月29日下午，顺德区新的社会阶层人士(以下简称新阶联)实践创新基地揭牌仪式在顺德新能源汽车小镇举行，是顺德区新阶联首个实践创新基地，标志着顺德新的社会阶层统战工作又上了一个新台阶。与此同时，顺德区新阶联与深圳新零售产业互协会进行战略合作签约。

佛山市统战部副部长徐彦林认为，顺德在基地选点上选得很精准，希望其建设成为思想政治引领的阵地，服务经济社会发展的阵地，激发会员活力和创造性的阵地，打造全市乃至全省的实践创新基地标杆，为全市新的社会阶层人士联合会探索经验。

顺德区委常委、区委统战部部长谢顺辉指出，要发挥基地在政治引领方面的积极作用，通过基地开展丰富多彩的活动，引领新的社会阶层人士，特别是小镇进驻企业人员唱响主旋律，传播正能量，为党委政府做好统战工作贡献力量。

谢顺辉表示，要打造实践创新基地顺德样板，充分利用基地在人才、资源、网络等方面的优势，举办多种适合新的社会阶层人士的高端、精品主题活动，让基地特色更加鲜明、作用不断突出。将基地打造成新阶联对外联系的开放平台，扩大新阶联的“朋友圈”，积极同区各民主党派、工商联、知联会、港澳社团以及工青妇等人民团体互动交流，举办参政议政、文化创意、公益慈善、港澳青年创新创业方面的特色活动，实现资源共享，相互促进，共同发展。

顺德区新阶联会长吴兆恒表示，顺德新阶联虽然成立时间不长，但顺德新阶联的良好社会形象正在展现，特别是在推进基地建设方面主动谋划、集思广益，才能短期内实现实践创新基地挂牌。

会上，顺德区新阶联与深圳新零售产业互协会进行了战略合作签约，双方的联动合作将为顺德—深圳两地企业搭建交流合作平台，促进互利共赢、资源共享，助力顺德高质量发展体制机制改革创新实验区建设。

禅城

## 公安分局未成年人警务中心揭牌成立 实现一次性完成取证工作

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员禅公宣报道：6月30日，佛山市禅城区两级未成年人保护示范点暨佛山市公安分局禅城分局未成年人警务中心揭牌成立。据介绍，未成年人警务中心启用后，一旦在辖区接报未成年受害人案件，被侵害未成年人将被送至“一站式”取证中心，依据流程规范开展身体检查、询问、提取证物、辨认和检验鉴定等一系列工作。

据了解，揭牌成立的未成年人保护示范点暨警务中心位于禅城区季华西路禅城公安侦查大楼内。整个中心占地面积约300平方米，功能主体为“一站式”取证中心，内设有心理疏导室、询问室、检查室、辨认室、联合办公室、陪护区等多功能区域，设计科学合理，设备齐全、人员完备，能在相对集中的时间和空间，一次性完成对未成年被害人的询问、人身检查、伤情鉴定、物证提取、辨认指认等侦查取证和心理疏导工作，是“一站式”保护和办案取证中心。

记者了解到，这些工作都将由熟悉未成年人身心特点的民警来参与完成，如遇到女性未成年被害人被侵害，公安机关还专门配备了专业女警开展工作。此外，如遇到情绪明显波动的未成年人，取证中心还配有专业的持证心理咨询师，可及时介入心理疏导和干预，全力降低侵害案对未成年人的影响。

揭牌仪式上，市委政法委副书记梁广敏表示，挂牌成立未成年人保护示范点暨佛山市公安分局禅城分局未成年人警务中心，是一件大实事、好事。示范点的启用，将为全市未成年人保护工作发挥积极的示范作用，为禅城未成年人的健康成长提供一片乐土。同时，她还希望以此为契机，加强公检法、司法、教育、妇联等职能部门的沟通协作，进一步健全完善联合工作机制，充分发挥示范点作用，致力于为未成年人打造一个阳光安全的成长环境，为未成年人健康成长保驾护航。

顺德

## 高规格园林艺术展览 免费对市民开放

羊城晚报讯 记者张闻报道：6月30日下午，由知名艺术家、策展人沈瑞筠策划的“合意——中国园林中的人”展在佛山顺德顺峰山公园中盒子美术馆顺利开幕。据了解，本次展览将展出艺术家刘建华、何岸以及王思顺的作品，希望市民在欣赏园林艺术品的同时，激起他们对中国传统文化的好奇，探讨处理人与万物关系的方法。市民游客可以前往美术馆中免费观展。

顺德盒子美术馆作为一家非营利性公益机构，坐落在桂畔湖湿地公园内，其中所有展览及活动项目全部免费向公众开放，是顺德市民休闲娱乐、提升艺术修养的好去处。记者了解到，本次展览以“中国园林”为主题，也是华侨城盒子美术馆与沈瑞筠关于“园林”系列的第二次合作，展出时间为6月30日至8月15日，免费对市民开放。

展览以一种“意”和“境”的概念重构三位艺术家的作品，使作品之间互相穿插，互相呼应，并由此形成不同形态和气质的空间，引发观众在观展的过程中产生此起彼伏的心路历程，探讨每位艺术家的作品在特定关系中所生的意义。

据悉，同期开幕的还有华侨城盒子美术馆第二十期驻地工作坊展览“舞台与剧透”，“舞台与剧透”是由广州美术学院绘画艺术学院院长宋光智先生为艺术家李长兴策划的个展，展览呈现了李长兴近几年的石版画创作，展现了艺术家剧场般的寓言与逻辑。